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SÖZLEŞME'NİN 40. MADDESİ ÇERÇEVESİNDE TARAF DEVLETLERİN
RAPORLAMA YÜKÜMLÜLÜKLERİ[footnoteRef:1] [1:  16 Temmuz 2002 tarihinde 2005. oturumda kabul edilmiştir.
] 

(Bu GENEL YORUM, GENEL YORUM NO.I'IN YERINI ALMAKTADIR)
1. Taraf Devletler, Sözleşme'nin 40. maddesine uygun olarak,
Sözleşme'nin ilgili Devlet açısından yürürlüğe girdiği tarihten itibaren bir yıl içerisinde ve, daha sonra, ayrıca Komite'nin bu yöndeki talepleri doğrultusunda rapor verme yükümlülüğü altındadır.
2. Komite, yıllık raporlarında da görüldüğü üzere, çok az sayıda Devlet'in raporlarını zamanında teslim ettiğine dikkat çekmektedir. Devletlerin birçoğu raporlarını birkaç ay gecikmeyle ya da birkaç yıl gecikmeyle teslim etmektedir. Bazı Devletler ise, Komite tarafından tekrarlanan hatırlatmalara rağmen henüz hiçbir rapor teslim etmemiştir.
3. Bazı Devletler Komite'nin huzuruna çıkacaklarını belirtmiş ancak kararlaştırılan tarihte orada bulunmamıştır.
4. Belirtilen sorunları gidermek için Komite yeni kurallar kabul
etme gereğini duymuştur:
(a) Eğer bir taraf Devlet, bir rapor teslim eder; ancak Komite'ye herhangi bir delegasyon göndermezse, Komite taraf Devlet'e raporun inceleneceği günü bildirebilir veya raporu daha Önceden belirlenmiş olan tarihte incelemeye başlayabilir;
(b) Taraf Devlet herhangi bir rapor sunmadığı takdirde, Komite kendiliğinden, taraf Devlet'in Sözleşme ile güvence altına alman hakların gerçekleştirilmesi için aldığı tedbirleri İncelemek için belirlediği tarihten Devlet'i haberdar edebilir:
(i) Taraf Devlet bir delegasyonla temsil edildiği takdirde, Komite delegasyonun da hazır bulunduğu ve kararlaştırılan tarihte incelemeyi gerçekleştirecektir;
(ii) Taraf Devlet temsil edilmediği takdirde, Komite kendiliğinden, taraf Devlet'in Sözleşme ile güvence altına alman hakların gerçekleştirilmesine yönelik aldığı tedbirleri kararlaştırılan tarihte inceleyebilir veya taraf Devlet'e yeni bir tarih bildirebilir.
Belirtilen prosedürlerin uygulanabilmesi açısından, Komite delegasyonun hazır bulunduğu hallerde oturumu halka açık olarak, delegasyonun bulunmadığı hallerde ise kapalı olarak gerçekleştirecektir ve aynı zamanda raporlama ilkelerinde belirtilen konulara ve Komite’nin usul kurallarına dikkat edilecektir.
5. Komite, İncelemelerini tamamladıktan sonra, taraf Devlet ile
diyalogun kurulması ve devamının sağlanması için bir takip sistemi geliştirilecektir. Bu amaçla, Komite'nin İleri düzeyde tedbirler alabilmesi için, Komite'ye rapor verecek Özel Raportör atanacaktır.
6. Özel Raportör'ün raporu ışığında Komite, taraf Devletlere
ilişkin durum değerlendirmesi sonucunda gerekli gördüğü takdirde, Taraf Devlet'in bir sonraki rapor teslim tarihini belirleyecektir.
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