İnsan Haklarına Hayır!!
Kerem ALTIPARMAK*
İnsan haklarıyla ilgili her gelişme haberi iyi midir? Devlet makamlarına kişilerin başvurusunu kolaylaştıracak tedbirlerin alınması olumlu mudur? Genel tavrımız, herhangi bir sorgulama yapmaksızın bu tür gelişmelere evet demek. Ama tecrübelerle sabit; birçok durumda sonradan fark ediyoruz ki, aslında baştan hayır demek gerek. 
İnsan hakları alanındaki sorunlar, sıkça tekrarlandığı gibi sadece yapılan reformların uygulanmamasından kaynaklanmıyor. Aslında reform olduğu söylenen yenilikler zaten uygulanmamak üzere kaleme alınıyor. Son dönemde insan hakları alanında atılım olarak sunulan çoğu girişim bu türden. Raporları görülemeyen izleme birimleri, üyelerinin hiçbir imtiyaz ve dokunulmazlığı olmayan kurullar, yetkisi ve bütçesi olmayan yapılar ve hatta dayandığı yasayı açıkça ihlal eder nitelikte inşa eden kurullar reform adı altında sunulsa da aslında bu kurumları inşa edenlerin asıl amacının insan hakları alanında makyaj yapmak olduğu artık biliniyor. Bu durumu, kanunlar iyi ama uygulama kötü şeklinde açıklamak mümkün değil. Kanunlar iyi değil, iyi olmasını isteyen de yok. 
Geçtiğimiz Cuma günü ajanslara örnek bir haber düştü. Bianneteki haberin başlığı şöyleydi: “Meclis İnsan Hakları Komisyonu'na Bireysel Başvurunun Önü Açılıyor”.
 Daha olumlayıcı bir ifadeyi ise ntvmsnbc.com sayfasında görebiliyoruz: “İnsan Hakları Komisyonu halka açılıyor.”
 Haberin ayrıntılarına göre, Komisyon’dan yapılan açıklamada konuyla ilgili şu ayrıntılara yer verilmiş:

"Komisyon, bireysel başvuruların, Başbakanlık İnsan Hakları Başkanlığı, il ve ilçe insan hakları komisyonları veya ceza ve infaz kurumları izleme kurulları tarafından incelenmesini isteyebilecek. Çalışma yasalaştırıldığı takdirde, komisyona ulaşan bireysel başvurular, geliştirilen bir bilgisayar programı sayesinde, Başbakanlık ve yerel alandaki insan hakları kurullarında ve yerinde çözüme kavuşturulacak." 

Habere göre Komisyonun adını da "İnsan Hakları Komisyonu" olarak değiştirecek yasa değişikliği taslak Komisyon’da kabul edildi. İlk bakışta çok olumlu gözüken bu habere gecikmeksizin “hayır” demek gerekiyor. Hem de birçok nedenle.

Hukuken Hayır

TBMM İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu Meclisin ihtisas komisyonlarından biri. Diğer komisyonlardan farklı olarak bir de kuruluş kanunu var. 1990 yılında çıkarılan bu kanunun
 4. maddesi Komisyon’un görevlerini sayıyor. Bu hüküm uyarınca Komisyonun görevleri şunlar: 
a) Uluslararası alanda genel kabul gören insan hakları konusundaki gelişmeleri izlemek.

b) Türkiye'nin insan hakları alanında taraf olduğu uluslararası anlaşmalarla T.C.

Anayasası ve diğer milli mevzuat ve uygulamalar arasında uyum sağlamak amacıyla yapılması gereken değişiklikleri tespit etmek ve bu amaçla yasal düzenlemeler önermek,

c) Türkiye Büyük Millet Meclisi komisyonlarının gündemindeki konular hakkında, istem üzerine görüş ve öneri bildirmek,

d) Türkiye'nin insan hakları uygulamalarının, taraf olduğu uluslararası anlaşmalara, Anayasa ve Kanunlara uygunluğunu incelemek ve bu amaçla, araştırmalar yapmak, bu konularda iyileştirmeler, çözümler önermek.

e) İnsan haklarının ihlale uğradığına dair iddialar ile ilgili başvuruları incelemek ve gerekli gördüğü hallerde ilgili mercilere iletmek.

f) Gerektiğinde dış ülkelerdeki insan hakları ihlallerini incelemek ve bu ihlalleri o ülke parlamenterlerinin dikkatlerine doğrudan veya mevcut parlamenter forumlar aracılığıyla sunmak.

g) Her yıl yapılan çalışmaları, elde edilen sonuçları, yurtiçi ve dışında İnsan Haklarına saygı ve uygulamaları kapsayan bir rapor hazırlamak.

Her ne kadar ayrı bir kanunla düzenlenmiş olsa da, aslında İnsan Hakları İnceleme Komisyonu da bir ihtisas komisyonu ve asli görevi TBMM’nin görevlerini düzenleyen Anayasa’nın 87. maddesinde öngörüldüğü üzere yasama sürecine katılma ve hükümeti denetleme. Yukarıda sözü edilen 3686 sayılı yasanın 4. maddesi de bu temel görevlerle uyum içindedir. 
Ne var ki, asli görevi yasa yapımına katkı sunmak olan, yasaların Anayasa ve uluslararası sözleşmelerle uyumunu sağlamak olan Meclis Komisyonu bu görevini bugüne kadar hiç yerine getirmemiştir. TBMM İçtüzüğü’nün
 20. maddesinde komisyonlar arasında sayılan İnsan Hakları İnceleme Komisyonu, hiçbir yasanın görüşmesinde İçtüzüğün 23. maddesi uyarınca asli veya tali komisyon olarak görevlendirilmemiştir. Terörle Mücadele, Polis Vazife ve Salahiyet, Ceza Muhakemesi gibi yüzlerce yasa çıkarılırken Komisyon’un görüşü alınmamıştır. Hatta uluslararası insan hakları sözleşmelerinin onaylanmasına ilişkin yasa görüşmelerinde bile Komisyon’un görüşüne başvurulmamıştır. Yeni dönemde de bu yönde bir değişiklik olmadığı görülmektedir. 
İnceleme Komisyonu’nun şikâyet alma yetkisini de asli görevleri çerçevesinde görmek gerekir. Komisyon bir yargı makamı değildir, bir idare hiç değildir, yasama organının bir parçasıdır. Bununla birlikte, Meclisin asli görevi olan yasama ve denetim faaliyetlerini halktan kopuk bir şekilde yerine getirmesi de mümkün değildir. Bunun içindir ki, aslında açık bir idari faaliyet olan şikâyet alma yetkisini Anayasa’nın 74. maddesi “dilekçe hakkı” başlığı altında, açık bir şekilde TBMM’ye de vermiştir. Bu hakkın üç anlamı vardır. Biri, asilin son başvuru yolu olarak vekiline ulaşmasıdır. İkincisi, TBMM’nin esas faaliyetlerini gerçekleştirmesi için bilgi kanallarının açılmasıdır. Bu hakkın son işlevi, ülkenin tamamını ilgilendiren ve hükümetin doğrudan denetimi anlamına da gelen sistematik (örn. İşkence iddiaları) veya münferit (örn. Hrant Dink soruşturması) ihlal iddialarının Mecliste tartışılmasını sağlamaktır. Yani, Komisyona sunulan dilekçeler Meclisin asli görevi olan yasa yapma ve hükümeti denetleme (ve böylece bireyi koruma) kapsamı içinde değerlendirilmelidir. 
Bu hak ve yetki, bir ihtisas komisyonunu idari makam haline getirecek şekilde anlaşılamaz. Bu anlamda Komisyonla, Başbakanlık İnsan Hakları Başkanlığı, il ve ilçe insan hakları komisyonları veya ceza ve infaz kurumları izleme kurulları arasında oluşturulacak idari ilişki, görev paylaşımı bu ilişkiyi düzenleyecek yasayı Anayasaya aykırı hale getirir. Gerçekten de Anayasa Mahkemesi, TBMM’ye Radyo Televizyon Üst Kurulu’na üye seçme görev ve yetkisini veren yasa düzenlemesini bu yetki Anayasa’nın 87. maddesinde öngörülmediği ve idari nitelikte bir faaliyet olduğu için Anayasa’ya aykırı bulmuş ve iptal etmiştir.
 Aynı nedenle, 5548 sayılı Kamu Denetçiliği Kurumu Yasası’nın yürürlüğü de durdurulmuştur.
 İdareye üye seçemeyen Meclisin, idari fonksiyon yerine getiremeyeceği açıktır. Komisyon, bilgisayarla idareye bilgi aktarmak için değil ancak insan hakları ihlallerini takip edip, yasama faaliyetine katkıda bulunmak için bireysel şikâyet alabilir. 
Yöntem Açısından Hayır

Yukarıda yaptığımız saptamaların eksik bilgiye dayandığı, aslında yasa taslağında bu eksiklikleri gidermek için güvenceler içerdiği ileri sürülebilir. Ama taslağı görmememiz de karşı çıkış için iyi bir neden. Bu yasama döneminin başında, TBMM İnsan Hakları İnceleme Komisyonu, içinde bizim de bulunduğumuz akademik merkezleri ve insan hakları örgütlerini ayrı ayrı kabul edip, görüş alış verişinde bulunacağı taahhüdünde bulunmuştu. Şüphesiz, bu yeni ve sevindirici bir gelişmeydi. Ancak görülüyor ki, bizzat o görüşmelerde tartışılan konularda yapılan değişiklikler konusunda bile ilgililerin görüşüne başvurulmuyor. Hâlbuki, insan hakları alanında etkinlik gösteren örgütler ve akademisyenler özerk insan hakları yapılanmasının ne zaman ve ne şekilde gerçekleşmesi gerektiği konusunda bir süredir fikir geliştiriyor. Komisyon ise umut verici başlangıçtan sonra klasik yönteme dönmekte bir sakınca görmemişe benziyor. Alıştığımız şekilde karşımıza sürprizlerle çıkıyor.

İçerik Açısından Hayır

Yukarıda teklifin ayrıntılarını görmediğimizi belirttik. Bununla birlikte, Komisyon açıklamasında yer alan idari birimler Komisyon’un planı hakkında fazlasıyla fikir veriyor. İnsan Hakları Başkanlığı, il ve ilçe kurulları ve ceza ve infaz kurumları izleme kurullarının insan hakları alanında ciddi bir katkı yapmaktan uzak olduğu öteden beri belirtiliyor.
 Bu kurullara ilişkin yapılan değişiklikler uyarıları dikkate almadığı gibi, yukarıda belirtildiği üzere İnsan Hakları İnceleme Komisyonu da bu sürece hiç dâhil olmuyor.
 İdari ve mali özerkliği olmayan bu kurumlar, uluslararası standartları ve Türkiye’nin özgül koşullarını karşılamaktan tamamen uzak yapılar. Komisyon, başvuruların il ve ilçe insan hakları kurulları veya ceza ve infaz kurumları izleme kurulları tarafından incelenmesini istediğinde, bu kurullar hangi personel ve araçla bu şikâyetleri inceleyecekler? 3056 sayılı Yasaya aykırı olarak kurulmuş olan il ve ilçe kurulları nasıl olup da bugüne kadar gösteremedikleri etkinliği, Meclis Komisyonu’nun yönlendirmesi ile gerçekleştirecek? Hangi yetkiyi, hangi kaynağı kullanacaklar? Bugüne kadar kuramadıkları güven ilişkisini nasıl inşa edecekler? Belli ki, Komisyon yasada gösterilen görevleri personel sıkıntısı nedeniyle yerine getiremeyecek durumda. Bu nedenle altından kalkamayacağı idari görevleri, Başbakanlığa ve Adalet Bakanlığına bağlı birimlere aktarmaya çalışıyor. 
 İnsan hakları alanında güven ve umut yaratmayan bu kurumlar üzerine yeni yapılar inşa etmek, ihtiyaç duyulan ve yapılandırması zaten çok uzun sürecek insan hakları örgütlenmesini ertelemekten başka bir anlam taşımıyor. Bu nedenle endişe umudun yerini alıyor.

O zaman, insan hakları alanında gelişmelere hayır demenin zamanı gelmiştir.
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