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Konsey’de ve üye ülkeler hükümet temsilcilerinin 20 Aralık 1996 tarihinde Konsey Bünyesinde yaptıkları toplantıda özürlü kişilere tanınacak fırsat eşitliği konusunda aldıkları kararlar.

Resmi Bülten C 012, 13/01/1997, sh.0001-0002

KONSEY’İN VE ÜYE ÜLKELER HÜKÜMET TEMSİLCİLERİNİN 20 Aralık 1996 tarihinde KONSEY BÜNYESİNDE yaptıkları toplantıda özürlü kişilere tanınacak fırsat eşitliği konusunda ALDIKLARI KARARLAR (97/C/12/01)

AVRUPA BİRLİĞİ KONSEYİ VE KONSEY BÜNYESİNDE TOPLANAN ÜYE ÜLKELER HÜKÜMETLERİNİN TEMSİLCİLERİ

Komisyon’un “Özürlü Kişilere Tanınması Gereken Fırsat Eşitliği –Avrupa Topluluğu’nun Özürlülük ile İlgili Yeni Stratejisi” başlıklı bir genelge yayımlanmış olmasına,

Özürlü kişilerin Topluluk nüfusunun önemli bir bölümünü oluşturmasına ve grup olarak bu kişilerin karşısında fırsat eşitliğine, bağımsızlığa ve tam ekonomik ve sosyal katılıma erişmelerini durduran çeşitli engeller bulunmasına;

Avrupa Birliği Antlaşması’nın F.2.maddesinde belirtildiği gibi, insan haklarına saygının üye ülkeler için temel bir değer sayılmasına;

Özürlü kişiler de dahil olmak üzere herkese fırsat eşitliği sağlanması ilkesinin tüm üye ülkeler tarafından benimsenen temel bir değeri yansıtmasına; ve bu ilkelerin, özürlü kişilere uygulanan olumsuz ayrımcılığın ortadan kaldırılmasını ve böylece onların yaşam kalitesinin yükseltilmesini gerektirmesine; uygun durumlarda bu kişilerin genel öğretim ve eğitim sistemlerine katılmalarının, ekonomik ve sosyal hayata da başarı ile katılmalarında önemli bir rol oynayacak olmasına;

11 üye ülkenin devlet ve hükümet başkanlarının 19 Aralık 1989 tarihinde Strazburg’ta Avrupa Konseyi toplantısında çalışanların temel sosyal hakları konusunda kabul ettikleri anlaşmada, diğer konular ile birlikte 26. maddede “26. tüm Özürlü kişiler için özürlülüklerinin sebebi ve niteliği ne olursa olsun, topluma ve mesleklere katılmalarını güçlendirecek somut önlemler alınmalıdır.

Bu önlemler; özellikle bunlardan yararlanacak olanların kapasitelerini, meslek eğitimi, ergonomiyi, ulaşılabilirliği, hareketliliği, ulaşım ve konut ihtiyaçları göz önünde bulundurulmalıdır” denilmesine;

Konsey’in, Topluluk içinde yaşayan özürlü kişilerin istihdam ile ilgili olarak 24 Temmuz 1986 tarihinde aldığı tavsiye kararında, üye ülkelere başlangıç (hazırlık) eğitimi ve istihdam yanında rehabilitasyon ve yerleştirme de dahil olmak üzere istihdam ve meslek eğitimi alanlarında özürlü kişilere fırsat eşitliği sağlamak için gerekli tüm önlemleri almalarının tavsiye edilmiş olmasına;

Özürlü kişiler ve onlardan sorumlu olanlar dahil olmak üzere, Avrupa Birliği’nin tüm vatandaşlarının yararına olarak topluluğun yürürlükteki yasalarına göre kişilerin serbest dolaşım haklarının sağlanması gereğine;

Birleşmiş Milletler Genel Kurulu’nun 20 Aralık 1993 tarihinde kabul etmiş olduğu “Özürlü Kişilere Fırsat Eşitliği Sağlanması ile ilgili Standart Kurallar”ın temel amacının özürlü kişilerin de diğer kişilerle aynı hak ve yükümlülükleri paylaşmaları olduğuna;

27 Temmuz 1994 tarihinde kabul ettiği “Avrupa’nın sosyal Politikası – Birliğin İlerleme Yönü” başlıklı beyaz kitabında Komisyon’un belirttiği “Özürlü Kişilere Fırsat Eşitliği Sağlanması ile ilgili Birleşmiş Milletler’in Standart Kuralları” ilkelerini onaylamak üzere uygun bir yol geliştirme niyetine;

Bu alandaki sorumluların üye ülkelere ait olmasına karşın, Avrupa Topluluğu’nun da üye ülkeler arasındaki işbirliğinin güçlendirilmesine, politika ve faaliyetlerin ve olumlu uygulamaların gerek Topluluk kurum ve organları içinde ve gerekse topluluk kapsamında yayılıp geliştirilmesinde katkıda bulunabileceğine;

Bu kararda belirtilen, özürlü kişilere fırsat eşitliği sağlanması ve bunlar aleyhindeki olumsuz ayrımcılığın ortadan kaldırılması ile ilgili amaçların, üye ülkelerin her birisinin bu amaçlara ulaşmak için bağlantılılık ilkesine ve kaynaklar için verdiği azami ölçüde kendi kural ve hükümlerini kabul etmelerini engellemeyecek olmasına; 

göre:

I.AŞAĞIDAKİ KONULARDAKİ TAAHHÜTLERİNİ YENİLERLER

1.
Özürlü Kişilere Fırsat Eşitliği Sağlanması ile ilgili Birleşmiş Milletler Standart Kuralları’nın temelini oluşturan ilke ve kurallara bağlılık;

2.
Özürlü kişilerin rehabilitasyonları için tutarlı bir politika oluşturulması hakkındaki 9 nisan 1992 tarihli Avrupa Konseyi kararının dayanağını oluşturan fikirlere bağlılık;

3.
Özürlülük konusunda kapsamlı politikaları geliştirirken fırsat eşitliği ilkesine bağlılık; ve

4.
Sırf özürlülük durumlarına dayanılarak uygulanacak her hürlü olumsuz ayrımcılığın engellenmesi ilkesine bağlılık.

II.ÜYE ÜLKELERİ AŞAĞIDAKİ HUSUSLAR ÜZERİNDE DURMAYA ÇAĞIRIR:

1.
İlgili ulusal politikalar dikkate alınmış bulunuyorsa, özellikle şu konuların üzerinde durulması:

-
Bir yandan özürlü kişilerin ailelerinin ve onlara bakanların ihtiyaçlarına gerekli özen gösterilirken, diğer taraftan ileri derecede özürlü olanlar da dahil, bunların topluma katılmalarını için güçlendirilmeleri;

-
Özürlülük ve özürlüler ile ilgili görüş ve değerlendirmelerin, konuya ilişkin her türlü genel politikaların kapsamına alınması;

-
Engellerin kaldırılması ile özürlü kişilerin topluma tam olarak katılmalarının sağlanması;

-
Özürlü kişilerin yetenek ve becerilerinin ve fırsat eşitliği stratejilerinin benimsenmesi konusunda toplumun genel görüşlerinin beslenmesi;

2.
Özürlülerden yana olan politika ve uygulamaların gerçekleştirilme ve izlenmelerinde onların temsilcilerinin rol almalarının teşvik edilmesi.

III. KOMİSYON’UN AŞAĞIDAKİ HUSUSLARA DİKKATİNİ ÇEKERLER:

1.
Topluluğa sunulacak mevzuatta, programlarda, önerilerde, -uygun durum ve konular için- bu kararlarda ve antlaşmanın kapsamında bulunan ilkelerin dikkate alınması;

2.
Üye ülkeler ve özürlü kişilere ait veya onlar için çalışan sivil toplum örgütleri ile işbirliği yaparak yeni politikalar ve olumlu uygulamalara ilişkin yararlı bilgiler ile deneyimlerin paylaşılması;

3.
Bu kararlara ilişkin uygulamalarda sağlanan ilerlemeler ile uygulamaları güçleştiren konular hakkında üye ülkelerin verecekleri bilgilere dayanarak Avrupa Parlamentosu’na, Konsey’e, Ekonomik ve Sosyal Komite’ye ve Bölgeler Komitesi’ne düzenli aralarda raporlar sunulması;

4.
Helios II Programı ile ilgili izleme önerilerinin uygun olup olmadığı konusunda bu programın değerlendirilme sonuçlarının dikkate alınması.

IV. TOPLULUĞUN DİĞER KURUM VE KURULUŞLARINI DA AŞAĞIDAKİ HUSUSTA UYGULAMAYA ÇAĞIRIRLAR:

Kendi politika ve faaliyetlerinin çerçevesi içinde yukarıdaki ilkelerin gerçekleşmesine katkıda bulunmak.

(1) OJ No. L 225, 12.8.1986, sh.43.

(2) Birleşmiş Milletler Genel Kurulu’nun 20 Aralık 1993 tarih ve 48/46 sayılı kararı.

