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Aday Ülkelerde Sığınma Müktesebatının Uygulanması

Özellikle 1997 Amsterdam Antlaşması'nın ardından, sığınma ile ilgili konular AB genişleme sürecinin ayrılmaz bir parçası haline geldi. Aday ülkelerin uluslararası ve Avrupa standartları ile uyumlu sığınma sistemleri benimsemelerine yardımcı olmak üzere BMMYK de diyaloğa katılıyor. 
BMMYK, 1990'ların başından bu yana, sığınmacıların kabul edilerek, taleplerinin adil ve etkili bir şekilde ele alınması için gereken yapı ve altyapıyı oluşturmaları konusunda Orta ve Doğu Avrupa ülke hükümetlerine yardım ediyor. Bu kapsamda, hükümet yetkililerine, yargıç ve avukatlara ve sivil toplumdaki çeşitli organlara geniş eğitim verildi ve tecrübe aktarıldı.
BMMYK, AB'nin Adalet ve İçişleri konusuna gösterdiği ilgiyi, bölgedeki korumayla ilgili hedeflere ulaşma yolunda bir "işbirliği örneği" olarak nitelendiriyor. Bu nedenle örgüt AB'nin aday ülkelerle diyaloğunun yanısıra, sığınma ve göç konusunda AB içinde yaşanan gelişmeleri de yakından takip ediyor.
Adalet ve İçişleri ve Genişleme Süreci
Adalet ve İçişleri, 1994 yılında genişleme sürecine dahil edildi. Aday ülkeler için AB ön katılım stratejileri kapsamında, aynı yıl içinde Essen'de düzenlenen Avrupa Zirvesinde, Adalet ve İçişleri ile ilgili kurum ve kapasite oluşturulması faaliyetlerinin PHARE fonundan karşılanması ve Avrupa Kurumları, Üye Ülkeler ve aday ülkeler arasında başlatılan "yapılandırılmış diyaloğa" dahil edilmesine karar verildi.
1997 Amsterdam Antlaşması ile Üye Ülkelerin Adalet ve İçişleri politikalarının Topluluk düzeyinde 5 yıl içinde uyumlu hale getirilmesinin yolu açıldı. Aynı zamanlarda AB Kurumları ve Üye Ülkeler, aday ülkelerle katılım diyaloğunda Adalet ve İçişleri konularını teşvik ediyorlardı.
Başlarda, genişleme ögelerinden Adalet ve İçişleri, kabul ve koruma politikaları yerine, BMMYK ve birçok sivil toplum örgütünü hayal kırıklığına uğratacak biçimde, sadece sınır kontrolü ve göç idaresi konularına önem gösteriyordu. Zaman içinde sığınma konularına daha fazla dikkat verilmeye başlandı.
BMMYK baştan itibaren, Komisyon'un aday ülkelerle diyaloğunda sığınmanın, göç kontrolünün baskın olduğu bir gündemle sınırlanmaması gerektiğini vurguladı. İşleyen ve adil sığınma sistemlerinin oluşturulması, aday ülkelerin sığınmacıların geçiş ülkesi olmaktan çıkarak, mültecilerin yerleştiği ülkeler haline gelmesini sağlayacak. Bu sayede, AB Üye Ülkelerine doğru gerçekleşen düzensiz göçte azalma olabilir.
AB Adalet ve İçişleri Müktesebatının Uygulanması
AB geçtiğimiz yıllarda, genişleme alanında gitgide daha yoğunlukla Adalet ve İçişleri konularına odaklı pekçok belge hazırladı. Komisyon'un aday ülkelerin müktesebatı benimseme ve uygulamada kaydettikleri ilerlemelere dair yıllık raporlarında sığınma ve göç konularındaki değerlendirmelere yer veriliyor. Komisyon bir gözden geçirme uygulamasıyla, sözkonusu ülkelerin ulusal yasalarındaki açık noktaları belirledi.
Aday ülkelerin "Müktesebatın Benisenmesi için Ulusal Program"larının yanısıra "Katılım Ortaklığı"nda yer alan Adalet ve İçişleri öğesi, özellikle sınır ve göç kontrolleri ve organize suç konularına odaklanmakla beraber, artık sığınma konularına da gereken dikketi gösteriyor. Özellikle Üye Ülkelerden gelen bilgileri değerlendirmek yoluyla Adalet ve İçişleri müktesebatının uygulanmasını denetleyen "Avrupa Konseyi Birleşik Değerlendirme Grubu", son zamanlarda BMMYK ve diğer bazı sivil toplum örgütleri gibi dışarıdaki kurumlardan da bilgi alıyor. Ayrıca, Avrupa Parlamentosu'nun Vatandaşların Hak ve Özgürlükleri, Adalet ve İçişleri ile ilgilenen komitesi, aday ülkelerdeki ilgili mercilerle organize suç, göç ve sığınma konularını görüştü.
AB tarafından aday ülkelerin sığınma ve Adalet ve İçişleri müktesebatının uygulama alanındaki ilerlemelerine verilen önemin gitgide artması, BMMYK ile daha güçlü bir işbirliğine neden oldu. Aday ülkelerde ve Brüksel'de bulunan BMMYK büroları, AB delegasyonlarına ve Komisyonun Adalet ve İçişleri ve Genişleme Genel Müdürlüğü'nin düzenli olarak aday ülkelerin sığınma sistemlerindeki gelişmelere ve açık kalan noktalara dair bilgilerini güncelliyor. Ayrıca, Komisyon'un Adalet ve İçişleri uzmanlarına sığınma konusunda geniş bilgi veriliyor.
BMMYK ve PHARE ve Odysseus Yardım Programları
Aday ülkeleri katılıma hazırlamak üzere uygulamaya konulan PHARE programı kapsamında, BMMYK aday ülkeler için sığınma hakkındaki PHARE Ulusal Programlarına destek verdi. Örgüt birçok defa, Hükümetlerin öneri sunmalarına yardımcı olarak, bunların Brüksel'de kabul edilmesi için lobi faaliyetlerinde bulundu. 1997-2000 döneminde Komisyon, aşağıdaki konuları hedefleyen yedi programa onay verdi:
· Ulusal sığınma yasalarının AB müktesebatı ile uyumlu hale getirilmesi 
· Donanım ve yazılım sağlanması 
· Danışmanlık desteği verilmesi 
· Menşei ülke belgelendirme merkezlerinin kurulması 
· Mülteci örgütlerinin görevli kapasitesinin güçlendirilmesi ve kabul merkezlerinin rehabilitasyonu 
AB müktesebatının bütünleşmesi ve uygulanmasına yardımcı olmak üzere, PHARE benzeştirme mekanizması kapsamında Üye Ülkelerden uzmanlar bir veya iki yıllığına aday ülkelere gönderildi. Şu ana kadar göç ve sığınma konularında altı benzeştirme gerçekleşti. Bunlardan ikisi olan Macaristan ve Romanya'daki benzeştirme, sadece sığınma konusunda yapıldı.
1998-2000 yılları arasında BMMYK, on Orta Avrupa ve Baltık ülkesinde bulunan AB üyesi yedi ülkeyle "Sığınma Konusunda PHARE Yatay Programı"nın uygulanmasında Alman Federal Mülteci Ofisiyle işbirliği yaparak, başvuran her ülkenin sığınma ile ilgili ihtiyaç ve önceliklerini belirledi.
PHARE Yatay Programı, hedef ülkelerde sığınma konusunda bilinçlendirmeye katkıda bulundu ve İhtiyaç Değerlendirmesi ve Ulusal Hareket Planı temelindeki ulusal destek politikalarının geliştirilmesinde Komisyon'a yardımcı oldu.
Bu girişimlere rağmen, sığınmayla ilgili projelere düşük bir düzeyde ulusal PHARE tahsisatı gerçekleşti. Aday ülkelere 1997'den bu yana sığınma, göç ve vize politikalarıyla ilgili PHARE projeleri için 11 milyon Euro verildi. On aday Orta Avrupa ülkesindeki Adalet ve İçişleri projelerine PHARE kapsamında tahsis edilen 370 milyon Euro'nun yanında bu rakamın boyutunun küçüklüğü göze çarpıyor.
PHARE projelerinin yanısıra, 1998 yılından bu yana, Odysseus programı kapsamında Üye ve aday ülkelerden yetkililere sığınma, göç ve sınır uygulamaları konularında eğitim veriliyor ve değişim programları gerçekleştiriliyor. BMMYK, Macaristan, Polonya, Romanya, Slovakya ve Slovenya'da, bu program kapsamında finanse edilen sığınma projelerini sundu.
Örgüt ayrıca, Demokrasi ve İnsan Hakları Programı Avrupa Girişimi'ne sivil toplum örgütleri tarafından yapılan proje sunumlarını destekledi.
AB sığınma ve göç müktesebatının, aday ülkelerle müzakere sürecinde artık tam ve meşru bir statü kazanmış olması sebebiyle, BMMYK, AB kurumlarının gelecekteki üye ülkelerin uygulama ve idare kapasitesinin, Avrupa ve uluslararası standartlarına ulaşması için yaptığı eşit değerlendirmeyi takdirle karşılıyor.
AB'nin bir sonraki adımı, sözkonusu ülkelere, tanınan mülteciler için bütünleşmeye destek mekanizmalarının geliştirilmesi ve sığınmacılar için daha iyi kabul koşulları yaratılması için destek verilmesi olacaktır. Bu alanlarda durumun iyileştirilmemesi halinde, şu anda AB'de mevcut yüksek standartlar çekici güç olmaya devam ederek, ikincil hareketlere yol açacaktır.
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