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                               İNSAN HAKLARI ARAŞTIRMALARI DERNEĞİ

HUMAN RIGHTS RESEARCH ASSOCIATION



Çocuk Askerler: Silah ve Savaş Lobisinin Gerçek Kurbanları   

Çeşitli yaş gruplarından yüz binlerce çocuk halen dünyanın birçok ülkesinde devam eden savaşlar ve silahlı çatışmalarda kullanılırken, uluslararası toplum hükümetler ve silahlı gruplara karşı yaptırım uygulanması konusunda çok da istekli görünmemektedir.

BM Güvenlik Konseyi'ne sunulan raporlarda çocuk askerlerin silah altına alınması ve kullanılmasını yasaklayan uluslararası sözleşmelerin en az 11 ülkede ihlal edildiği belirtilmektedir. BM Genel Sekreteri'nin Konseye sunduğu raporlarda çocuk askerlerin en ölümcül çatışmalarda kullanıldıkları ülkeler olarak Demokratik Kongo Cumhuriyeti, Nepal, Filipinler, Myanmar, Sudan, Uganda, Fildişi Sahili ve Sri Lanka'daki silahlı politik gruplar ve hükümet destekli milisler öne çıkmaktadır. Her ne kadar Konsey, Sudan, Fildişi Sahili ve Somali gibi ülkelerde yaşanan silahlı çatışmalarda çocuk asker kullanıldığını tespit etmiş ve taraflara silah ambargosu uygulamaya başlamış olsa da bu yaptırımlar yeterli olmamaktadır. Örneğin Fildişi Sahili'ndeki komutanlara seyahat yasağı konmuş olması ve hesaplarının dondurulmasına ilişkin olarak alınan kararlar hayata geçirilememiştir.  

Çocuk Asker Kullanılmasına Karşı Uluslararası Koalisyon'un yayınladığı rapora göre birçok çatışma bölgesinde çocuk asker alımı ve kullanımının artış gösterdiği ifade edilmektedir. Uganda'nın kuzeyinde 17 yıldır faaliyet gösteren Tanrı'nın Direniş Ordusu isimli silahlı grup çocukları kaçırarak savaşmaya zorlaması sonucu bu bölgede binlerce çocuğun savaşa gitmemek veya seks kölesi olarak satılmamak için  evlerinden kaçmayı sürdürdüğü bilinmektedir. Demokratik Kongo Cumhuriyeti'nde ise çok sayıda çocuğun silahlı şiddet ve sindirme eylemlerinde kullanıldıkları, işkence ve tecavüze maruz kaldıkları rapor edilmektedir. Halihazırda 200.000'den fazla insanın öldürüldüğü ve milyonlarca sivilin yerlerinden edildiği Sudan'ın Darfur Bölgesinde devam eden silahlı çatışmalarda çok sayıda çocuğun savaştırıldığı kayıtlarda yer almaktadır. Myanmar'da hükümet güçleri tarafından kullanılan çocuk asker sayısının 70.000 civarında olduğu, Kolombiya'da faaliyet gösteren silahlı grupların ise 11.000' den fazla çocuğu  silah altında bulundurduğu bildirilmektedir. Asya, Afrika ve Ortadoğu'da silahlı çatışmaların yoğunluğuna göre çocuk asker kullanımı devam etmektedir.
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                                                  Kongo'da Çocuk Askerler 

Çocuklar genel olarak hükümet güçleri tarafından silah altına girmeye zorlanmakla birlikte silahlı gruplar da tehdit ve şiddet kullanarak çocuk asker toplamaktadır. İstatistiki veriler, çocuk asker yaşının hızla küçüldüğünü, örneğin bazı çatışma bölgelerinde elde edilen bilgilerde çocuk asker yaşının 8 yaşa kadar gerilediğini göstermektedir. Çocuk askerler yaygın olarak çatışma bölgelerinde yaşayan çocuklardan oluşmakta, farklı gruplar adına çatışan çocuklar birbirlerini öldürmeye zorlanmaktadır. Yoksulluk, aileden ayrı bir yaşam sürmek, ekonomik ve sosyal baskılar gibi birçok etmen çocuk askerliğe zemin hazırlamaktadır. Mayınlı bölgelerde öncülük yapmaya zorlanarak doğrudan ölümle tehdit edilen çocuklara aynı zamanda casusluk, bekçilik, aşçılık, postacılık gibi birçok  ağır ve tehlikeli roller dağıtılmaktadır. Özellikle kız çocukları cinsel taciz ve tecavüz tehdidi ile savaşa zorlanmaktadır.       

Uluslararası Ceza Mahkemesi çocukların savaş ve silahlı çatışmalarda kullanılmasını "savaş suçu" olarak tanımlamıştır. Mahkeme, Kongo Vatanseverleri Birliği Lideri Thomas Lubanga'yı "15 yaşından küçük çocukların askere alınması ve çatışmalarda aktif olarak kullanılması" gerekçesiyle savaş suçu işlemekle suçlamış ve UCM Ön Yargılama Dairesi 09.01.2007 tarihli kararı ile Lubanda'nın iddianamede dile getirilen suçları işlediği  yönünde yeterli kanıt bulunduğuna kanaat getirerek yargılama için dosyayı Dava Dairesine göndermiştir.  

İnsan Hakları Araştırmaları Derneği (İHAD), çocuk asker kullanımının savaş ve insanlık suçu olduğuna inanmakta, çocukların çatışma bölgelerinde ölüme gönderilmesinden derin kaygı duymakta ve  bu  insanlık suçunun önlenememesinin arka planında uluslararası silah sanayini kontrol eden savaş lobisinin küresel ekonomik çıkarlarının bulunduğuna inanmaktadır. Nitekim hem hükümetler hem de hükümetlere karşı mücadele eden silahlı gruplar kontrol edilemeyen bir savaş sektörünün en önemli müşterileri konumundadır.

İHAD, aynı zamanda BM Güvenlik Konseyi başta olmak üzere uluslararası topluma çocuk asker kullanımının önlenmesi bakımından şu tavsiyelerde bulunmaktadır:

-Savaş ve silahlı çatışmalarda çocuk asker kullanan tüm taraflar somut olarak belirlenmeli ve uluslararası kamuoyunun bilgisine sunulmalıdır.

-BM, çocuk asker kullanıldığı tespit edilen ülkelere yönelik silah denetiminde bulunmalı, ihlalci taraflara silah akışını durdurmalı ve çocuk asker kullanımına devam eden taraflara yaptırımlar uygulamalıdır.

-Çocuk asker kullanarak savaş suçu işleyenlerin uluslararası yargı önüne çıkarılarak adil yargılama  ilkelerine göre yargılanmaları sağlanmalıdır.

-BM tarafından uluslararası hukukun öngördüğü yasaklara uyulması için; Silahlı birlik ve ordularında çocuk asker kullanan siyasi ve askeri liderlerin seyahat özgürlüklerinin kısıtlanarak uluslararası faaliyetlerinin engellenmesi, hukuki izleme ve belgeleme yapılması, gerektiğinde mali kaynaklarının ve hesaplarının dondurulması gibi yaptırımlar kullanılabilmelidir.

-Çocuk asker kullanmaya devam eden ve Silahlı Çatışmalarda Bulunan Çocukların Hakları Konvansiyonu Seçmeli Protokolü'nü onaylamayan ülkelere yönelik uluslararası toplum baskılarını artırmalı ve Protokolün onaylanması için daha fazla çaba harcamalıdır.   

